Устный журнал
«Книги – наши друзья»

Учитель:Ковалева Ирина Ивановна
Цель: познакомить с историей создания книги; уточнить представление учащихся о значении книги  для человека; содействовать воспитанию бережного отношения к книге как к источнику знаний; пробуждать интерес к чтению художественной литературы.
Ход мероприятия

 Вступительная беседа.

-Ребята, отгадайте, о чём мы сегодня будем говорить?

Говорит она беззвучно,

Но понятно и нескучно,

Ты беседуй чаще с ней-

Станешь вчетверо умней!  (Книга)
Пока на полочке лежит,

Молчит мой верный друг,

Но если в руки взять его,

Заговорит он вдруг. (Книга)

         - Кто знает ещё загадки о книге?    
Не куст, а с листочками,

                                                                       Не рубашка, а сшита.

                                                                       Не человек, а говорит.

                                                                       У сосны, у ёлки – листики – иголки,

                                                                       А на каких листочках растут

                                                                       Слова да строчки?

       Мы привыкли к книге, редко думаем о ней как о замечательном сокровище, и бывает, что не всегда ценим ее и бережем. Ребята, вдумайтесь только, ведь книга – это не только надежное средство передачи знаний из поколения в поколение, это кладезь мудрости, источник знаний, бодрости духа, вечный служитель народу в труде, повседневной жизни.
        Человек, который любит и умеет читать – счастливый человек. Он окружен множеством добрых, умных, надежных друзей.

Когда беда с тобой случится вдруг,

То книга, словно верный друг

Хороший даст тебе совет,

В душе же вновь надежды свет

Зажжется, и тогда

Непоправимою не скажется беда.

      Книги необходимы для того чтобы их читать, учиться жизни. Значит книга- наш хороший помощник в труде. Книга нужна человеку , как винтовка в бою.
Книг заветные страницы

Помогают людям жить.

И работать , и учиться,

И отчизной дорожить.

                  Книги учат детей
            Всем премудростям жизни -
            Как быть человеком,
            И быть нужным Отчизне,
            И как правду от лжи
           Все должны отличать,
           Как бороться с врагом
          И как зло побеждать.

-Наши ребята подготовили стихотворения о книге, давайте их послушаем:

( Ученики читают заранее подготовленные стихотворения)

Приходит книга в дом любой.

Коснись ее страниц – 

Заговорит она с тобой

Про жизнь зверей и птиц.

Увидишь ты разливы рек,

Услышишь конский топот.

Придут к тебе и Чук, и Гек,

Тимур и дядя Стёпа.

Ей злая вьюга не страшна,

И не страшна распутица, 

С тобой беседует она,

Как умная попутчица.

Ну, а когда взгрустнётся вдруг,

Не огорчайся слишком:

Как самый лучший, верный друг,

                                                    Развеет скуку книжка.
 Поговорим о книге.
 Познакомимся с историей создания книги, с правилами обращения с книгой.

  Как  появились первые книги?
          Самые первые книги появились очень давно. Древние люди высекали слова на каменных плитах, это была очень долгая и трудная работа. Позднее люди научились писать на тканях, на глиняных дощечках, на папирусной бумаге. Наши предки – славяне писали на берёзовой коре – бересте. Все эти книги писались от руки, гусиным пером. Потом книги стали из металлических букв. Художники стали рисовать  рисунки, очень красиво писали заглавия, затем украшали серебром и драгоценными камнями. Такие книги были очень дорогими, их могли купить только богатые люди. Над одной книгой люди трудились целый год. И только в 1563 году в России была выпущена первая печатная книга. 

                       Сама книга уже никого не удивляет в настоящее время, мы привыкли к ее образу и не задумываемся сколько труда надо вложить в создание книги. Книга – это средство передачи знаний от поколения к поколению, они знакомят нас с прошлым, позволяют разобраться в настоящем, с помощью них мы заглядываем в будущее. С книгой мы можем побывать в любой точке мира, в любой эпохе времени. Книга делится с нами правилами жизни и рецептами здоровья, учит нас, развлекает, направляет.
А как и когда родилась книга? 



Печатные книги возникли не сразу,



Писец переписывал каждую фразу,



Глаза уставали, дрожала рука.



И так продолжалось века и века.
             В старину люди очень ценили книги. Они стоили дорого, так как создавались медленно, ценой кропотливого труда летописца, который от руки переписывал строку за строкой. Писал летописец гусиным пером или острой палочкой на папирусе, бересте или пергаменте (тонкой телячьей коже). Труд летописца был очень тяжёл.



Ученик:

-Без людей, без друзей, в одиночку

Он на строчку нанизывал строчку.

Перепишет всего пару книг

И, глядишь, уже дряхлый старик.
  - Кто знает, кого мы называем первопечатником книги?

         Первая печатная книга была выпущена замечательным русским мастером Иваном Фёдоровым. Народ не забыл его. Ему установили памятник в Москве.

         И вот 10 веков назад во всех европейских странах, в том числе и в России, стали изготавливать бумагу. Более 400 лет назад в России Иван Фёдоров и его помощники стали печатать первые книги.

                   Ученики:



И вот, наконец, наступил этот срок,



Когда был придуман печатный станок.



И стала доступною книга в сто крат,



И был человек очень этому рад.



Машина умнела, умнела, а ныне



Доверили книгу великой машине,



Чтоб мы получили книгу, над ней



Поработало очень много людей.
Чтобы создать книгу трудятся много людей разных профессий:

лесорубы - готовят лес, сплавщики- из дерева делают бумагу, люди трудятся на станках , создавая книгу, писатели и поэты создают произведения, ученые пишут научные тексты, художники  рисуют иллюстрации, в типографии работают наборщики, переплетчики и многие другие люди.

               -Ребята, а где сейчас печатают книги?

         Печатают на станках в типографии.

         - А кто самым первым начинает работу над тем, чтобы у нас на столе появилась книга?

         Поэты, писатели должны сочинять произведения (стихи, поэмы, рассказы, сказки, романы и т.д.). Потом рукопись писателя попадает в издательство. Это такое учреждение, где издают книги. Здесь рукопись читают редакторы и потом отправляют в типографию. Затем работники этой типографии печатают сочинения и оформляют в форме книги. Их отправляют в магазины, после этого книга появляется у нас на столе. 

         - А на чём печатают книги?

- На бумаге .

- Как  получают бумагу, из чего?

Сначала из дерева получают бумагу, режут на листы. В химических заводах получают краску и чернила для написания книги. Затем работники типографии печатают книгу, художник делает к ней рисунки.

- Кто же работает над книгой?

Писатели, редактор, художник, работники типографии. 

          Предлагаю вам небольшую викторину, которая поможет  расширить свои знания о создании книги. Вместо вопросов я буду читать предложения и подсказки. Вы должны угадать, о чём я говорю. 1.Так называется заглавие книги, а так же страница, на которой напечатано заглавие, имя автора, год и место издания. (Титульный лист) 
2.Точное воспроизведение книги, которая была издана много лет назад. (факсимиле) 
3.Количество экземпляров книги, выпущенное издательством. (Тираж) 
4.Двойные листы плотной бумаги, расположенные между обложкой и титульной страницей. (Форзац) 
5.Материал, который придумали для книжек арабы. Без этого материала книги бы и дальше печатали на папирусе и пергаменте. (Бумага) 
6.Край книжного блока, место, где скреплены все элементы книги: листы, марля и др. (Корешок) 
7.Сотрудник, который исправляет все ошибки и опечатки в книге. (Корректор) 
8.Бумажная дополнительная обёртка поверх переплёта, которая украшает книгу и защищает её от загрязнения. (Суперобложка) 
9.Картонная коробка, предназначенная для защиты ценных изданий. (Футляр) 
10.Человек, который коллекционирует старые книги. (Букинист) 
11.Одной из первой славянских рукописных книг было "Остромирово Евангелие". В каком веке оно появилось? (XI) 
12.В XV в. В Европе появилась первая печатная книга. Кто был её создателем? (Иоганн Гуттенберг) 
13.В 1564 г. Иван Федоров издал первую печатную книгу России. Как она называлась? (Апостол) 
14.Первые печатные книги стоили дорого, тиражи были небольшими - 2-5 тыс. экземпляров. Но техника развивалась, и тиражи возрастали. И вдруг в 1814 г. За один день продали 10 тыс. экземпляров одной книги - это была поэма Байрона "Корсар"! Как сейчас называют книги, которые продаются лучше других? (Бестселлер)

Учитель: 

- Ребята, а как надо относиться к книге?(бережно) 

- Не всегда дети и даже взрослые  соблюдают правила  обращения к книге.

Ученики читают:

Если каждый из ребят


Тебе бы надо уважать

Порвёт листы, обложку,

Труды их и заботы –

Во что же книгу превратят

Беречь и книгу, и тетрадь,

Ребята понемножку?
Не мять, не пачкать, не    трепать

Чтоб книги были у детей

Страницы, переплёты.

В библиотеке, в школе,


Нам книги – лучшие друзья,

Трудились множество людей

Они дают нам счастье.

На фабрике и в поле.


А эта книга – и моя,

Трудились твой отец и мать.

Да и твоя отчасти!

Правила обращения с книгой.

Учитель: Давайте познакомимся с правилами обращения с книгой  (все ученики получают памятки):

1. Бери книгу только чистыми руками.

2. Оберни книгу, вложи в нее закладку.

3. Переворачивай страницы книги за правый верхний угол.

4. Не перегибай книгу при чтении.

5. Не делай в книге нестираемых пометок, не загибай страницы.

6. Если книга порвалась – подклей ее.

(Выходит ученик-книга)



- Я книга, я – товарищ твой,



Будь, школьник, бережным со мной.



Мой чистый вид всегда приятен,



Оберегай меня от пятен.



Привычку скверную оставь,



Листая,  пальцы не слюнявь!



Ой, уронил меня ты на пол!



Ай, супом ты меня заляпал!



Что здесь за звери? Что за птицы?



Страницы пачкать не годится!



Опять загнул мои листы!



Не бережёшь меня, друг, ты.



Мой переплёт не выгибай!



Мой корешок не поломай!



Не забывай меня в саду:



Вдруг дождь нагрянет на беду?



Запомни, я твой лучший друг!



Но только не для грязных рук!

Учитель: -Ребята, я надеюсь, что вы не обидите книгу и будете соблюдать все правила обращения с ней.

     Викторина «Герои русских народных сказок»

■ Как звали девочку из сказки «Морозко»? Ответ: Настенька.

■ Кого считали дурачком, а он оказался умным? Ответ: Иванушка-дурачок.

■ Сколько героев хотели съесть колобка? Ответ: Шесть.

■ Сколько сыновей было в сказке «Иван-царевич и серый волк»? Ответ: Три.

■ Кто был Бессмертным? Ответ: Кощей Бессмертный.

■ Жених Бабы Яги? Ответ: Леший.

■ Кто от хохота лопнул? Ответ: Пузырь.

■ Кто посадил репку? Ответ: Дед.

■ Чья жена оказалась лучше в сказке «Царевна-лягушка»? Ответ: Ивана-царевича.

■ Жена старика. Ответ: Старуха.

■ Какой характер был у мачехи в сказке «Морозко»? Ответ: Злой.

■ У кого украла рыбу лиса в сказке «Лисичка-сестричка и волк»? Ответ: У старика.

■ Кто поймал щуку в сказке «По щучьему велению»? Ответ: Емеля.

■ Кто бил волка в сказке «Лисичка-сестричка и волк»? Ответ: Бабы.

■ Чью дочь в злате и серебре везли в сказке «Морозко»? Ответ: Старикову дочь.

■ Кто попил воды и стал козленочком? Ответ: Братец Иванушка.

-Ребята , я предлагаю вам посмотреть на экран. Здесь изображены поэты и писатели, с которыми мы с вами уже знакомы. По портрету назовите, пожалуйста, фамилию писателя или поэта. (Портреты: С.Маршака, Н.Носова, С.Михалкова, А.Барто, К.Чуковского, А.С.Пушкина, И.Крылова, Братьев Гримм, Г.Х.Андерсена, Ш.Перро.)
  Об отношении к книге.

         - Действительно над книгой трудится много людей. 

         - Как же люди должны обращаться с книгой?

         Бережно нужно относиться к книге.

         - А что это значит бережно?

(Стихотворение)

Я  книга – твой товарищ,

Будь школьник бережливым со мной.

Мой чистый вид всегда приятен,

Оберегай меня от пятен.

Привычку скверную оставь, 

Листая, поменьше слюнявь.

Страницы пачкать не годится,

Опять загнул мои листы.

А про закладку помнишь ты?

Запомни, я твой лучший друг,
Но только не для грязных рук.

Ой, уронил ты меня на пол,

Ой, супом ты меня закапал,

Мой переплёт не выгибай,

Мне корешки не поломай,

Не забывай меня в саду,

Вдруг дождь нагрянет на беду,

Меня в бумагу оберни,

Где взял меня, туда верни.

 - Как же надо обращаться с книгой?

         Нельзя брать книгу грязными руками.
 Нельзя писать на ней ни ручкой, ни карандашом. 
Не загибать уголки. 
Нужно пользоваться закладкой. 

     Сценка «Разговаривают книжки»
Автор: Встретились две книжки, разговорились между собой:

«Ну, как твои дела?» Одна спросила у другой.

«Ох, милая, мне стыдно перед классом

Хозяин мой обложки вырвал с мясом.

Да, что обложки, оборвал листы!

Из них он делает кораблики, плоты и голубей.

Боюсь листы пойдут на змей

Тогда лететь мне в облака…

- А у тебя целы бока?

«Твои мне не известны муки,

 Не помню я такого дня

Чтобы, не вымыв чисто руки

Сел ученик читать меня.

А посмотри на мои листочки

На них чернильной не увидищь точки.

Про кляксы я не говорю

И говорить-то неприлично.

Зато и я его учу

Не как-нибудь, а на «отлично»
«Ну мой на тройках едет еле- еле,

И даже два он получил на той неделе»

Автор: здесь нет загадки, расскажут напрямик и книжки и тетрадки, какой ты ученик.

Чтобы напечатать учебник для ребят нашей страны надо срубить 7000 елей. Сколько же леса сохранят школьники, если будут бережно относиться к школьной книге? Сделать это совсем не трудно, надо их только – не рвать, не пачкать, не делать записей на полях.

Чтоб книги были у детей

В библиотеке, в школе,

Трудилось множество людей

На фабрике и в поле.

Трудились твой отец и мать

Тебе бы надо уважать

Труды их и заботы.

Беречь и книгу, и тетрадь,

Не мять, не пачкать, не трепать

Страницы переплеты.

И каждый из ребят

Порвет листы, обложку,

Во что же книгу превратят

Ребята по- немножку?

Нам книги- лучшие друзья.

Они дают нам счастье.

А это книга-и моя

Да и твоя отчасти.

    - А зачем нам нужны книги?

         «Кто много читает, тот много знает» - гласит народная пословица. И это так. Книги рассказывают нам о Родине, о лучших её людях. Книга – наш помощник в учёбе и труде. Книги учат, воспитывают, указывают правильный путь в жизни. 

         - Объясните смысл пословиц:

         Чтение – вот лучшее учение.

         Книга – источник знаний.

         - Какие ещё пословицы о книге знаете?

 О гигиене чтения.    

         - Кто из вас любит читать книги?

         - Кто ходит в школьную библиотеку?

         - А как правильно читать книгу? 

         Читать книгу нужно с обложки. Посмотреть, кто автор, название книги. При чтении надо стараться понять содержание книги, запомнить имена героев, брать нужное и полезное для себя. 

         - Какие правила чтения знаете?

         1. Нельзя читать лёжа.

         2. Нельзя читать в темноте.

         3. Свет должен падать слева.

         4. Книгу держать не ближе 30 см от глаз.

         5. Читать внимательно, не спеша. Дочитывать до конца.

 Подведение итога.

         - Ребята, о чём мы сегодня говорили?

         - Почему же книга – наш верный друг?

         Книга учит нас, она помогает нам узнать много нового, полезного и интересного. Она помогает жить человеку. Книгу нужно любить, читать и при этом помнить, что только тогда она принесет пользу, когда вы ее будете читать не спеша, вдумчиво. Применять все хорошее, что узнали из книги в своей жизни. Книгу надо беречь. Такое отношение у вас должно быть не только к собственной книге, но и к той, которую выберете у товарища и в библиотеку. Помни: сколько труда затратили люди на ее изготовление, обращайся с книгой бережно!
Учитель: 

У тебя друзей немало,

И живут они вокруг,

Но из всех друзей хороших

Книга – самый лучший друг!

Книга – друг твой и товарищ,

Мы берём ее везде,

Ведь она тебе поможет

И в учебе, и в труде.

Кто с книгой по свету шагает,

Кто с нею умеет дружить,

Тому эта книга всегда помогает

Учиться, работать и жить!

-Ребята, Книга приготовила вам подарок.

(Ученик-книга вручает книги детям)

 ЗАГАДКИ О ГЕРОЯХ ДЕТСКИХ КНИГ

На чём в гостях, вдали от дома,

Играл Садко царю морскому?

Тот музыкальный инструмент

Сломал он, улучив момент.

(Гусли.)

Говорят, давно на свете

Соловей-разбойник жил,

Резким громким звуком этим

Он богатырей разил.

(Свист.)

Он разбойник, он злодей,

Свистом он пугал людей.

(Соловей-разбойник.)

Вспомни басню. Что за птица

В ней поверила лисице?

Лестью рыжая плутовка

Завладела сыром ловко.

(Ворона.)

Припомните, детишки,

Был в старой доброй книжке

Ансамбль из Мартышки,

Осла, Козла и Мишки.

Теперь мне помогайте

И басню отгадайте.

(«Квартет».)

Козёл, Мартышка, Мишка

Взялись играть квартет.

Читал Крылова книжки?

Скажи, кого здесь нет?

(Осёл.)

Пример такой – другим наука.

Кто вместе с Лебедем и Щукой

Тащил, кряхтя, с поклажей воз?

Ответь быстрее на вопрос.

(Рак.)

Вот вам моё определение:

Старик во время наводнения

Зайчишек вызволял старательно.

Вы можете назвать спасателя?

(Мазай.)

Близ Диканьки в хуторочке

Паренёк Вакула жил.

Кем, скажи мне, братец, срочно

По профессии он был?

(Кузнец.)

Ответь, подумав, не спеша:

Кого же подковал Левша?

(Блоху.)

Кто знает автора, ребята?

(Гашек.) 

Это сказочный, летучий,

Огнедышащий, могучий

(Часто – многоглавый) змей.

Назови его скорей!

(Дракон.)

Я красив, силён, могуч,

Я грознее грозных туч,

И умнее всех, нет слов, -

Много у меня голов.

(Змей Горыныч.)

Слово – сказочный герой,

Чаще – добрый, реже – злой,

Маг, колдун и чародей.

Назови его скорей.

(Волшебник.)

Кто знАет город Изумрудный,

Тем мне помочь не будет трудно.

Читал я: в нём волшебник был,

А звали как его – забыл!

(Гудвин.)

Он одежду мирно шил,

Но отважно говорил:

«Силачом слыву недаром,

Семерых – одним ударом!»

(Храбрый Портняжка.)

Вспомнил я о нём недаром:

Потому что он силён:

Семерых одним ударом

Убивать умеет он.

(Храбрый Портняжка.)

Знайте, этого плутишку 

Никому не обхитрить:

Людоеда, словно мышку, 

Умудрился проглотить!

И шпоры звенят у него на ногах, 

Скажите мне, кто это?...

(Кот в сапогах.)

Умён, изворотлив усатый дружок -

Хозяина сделал богатым.

Но жить он не может без красных сапог.

Ну что, угадали, ребята?

(Кот в сапогах.)

В шапочке я красной,

Пирожки в корзинке.

Вот шагаю к бабушке

По лесной тропинке.

Если встречу Волка,

Я не зареву,

Я тогда охотников

Громко позову.

(Красная Шапочка.)

Внучка к бабушке пошла,

Пироги к ней понесла.

Серый волк за ней следил,

Обманул и проглотил!

(Красная Шапочка.)

Бабушка внученьку очень любила,

Шапочку красную ей подарила.

Девочка имя забыла своё.

Ну, подскажите, как звали её?

(Красная Шапочка.)

Хоть он стоек был и смел,

Но в огне не уцелел.

Младший сын столовой ложки,

Он стоял на крепкой ножке.

Не железный, не стеклянный,

Был солдатик...

(Оловянный.)

Возмутился птичий двор:

"Вон чужой птенец идёт!

Пусть уходит за забор

Незадачливый урод!"

Не цыплёнком, не гусёнком,

Был бедняга ...

(Лебедёнком.)

В детстве все над ним смеялись,

Оттолкнуть его старались:

Ведь никто не знал, что он

Белым лебедем рождён

(Гадкий утёнок.)

Предупредить я вас должна:

Я так хрупка, я так нежна,

Что через тысячу перин

Горошину одну

Я буду чувствовать всю ночь

И так и не засну!

(Принцесса на горошине.)

Кто, скажите всем на диво

Появлялся из огнива?

(Три собаки.)

Чтоб друга верного спасти,

Её полстраны пришлось пройти:

От разбойников бежать,

В снежной буре замерзать,

Через льды перебираться,

С королевою сражаться.

(Герда.)

Появилась девочка

В чашечке цветка.

И была та девочка

Чуть больше ноготка.

В ореховой скорлупке

Девочка спала.

Вот такая девочка,

Как она мила!

(Дюймовочка.)

Чуть женой крота не стала

И усатого жука!

Вместе с ласточкой летала

Высоко под облака.

(Дюймовочка.)

Смышленость этого мальчишки

Спасла его и шесть братишек,

Хоть ростом мал он да удал,

Так кто из вас о нём читал?

(Мальчик-с-пальчик.)

Всем он каши наварил,

Съесть её не хватит сил.

(Горшочек.)

- Зеркальце, скажи, будь мило,

Кто на свете всех белее? -

Как-то мачеха спросила,

Та, что всех хитрей и злее.

И ответила, сверкая,

Зеркальце, чуть-чуть помешкав:

- Всех прекрасней молодая

Падчерица ...

(Белоснежка.)

Бедняжка я и замарашка,

К золе привыкла и печам.

Мне днём бывает очень тяжко,

И я мечтаю по ночам.

Но я не плачу, я не плачу,

Я улыбаюсь и терплю.

Я верю в счастье и удачу

И всех жалею и люблю.

(Золушка.)

Я на балу никогда не бывала,

Чистила, мыла, варила и пряла.

Когда же случилось попасть мне на бал,

То голову принц от любви потерял.

Туфельку я потеряла тогда же.

Кто я такая? Кто тут подскажет?

(Золушка.)

Он носит корону, имеет войска,

Но гложет героя печаль и тоска:

Сбежала из дома любимая дочь,

И некому в горе бедняге помочь.

(Король из «Бременских музыкантов».)

Многим долго неизвестный,

Стал он каждому дружком.

Всем по сказке интересной

Мальчик-луковка знаком.

Очень просто, хоть и длинно,

Он зовётся ...

(Чиполлино.)

Фруктово-огородная страна,

В одной из книжек-сказок есть она.

А в ней герой-мальчишка овощной,

Он храбрый, справедливый. Кто такой?

(Чиполлино.)

Красный, пузатый,

В семье огородной

"Сеньором" себя

Называет он гордо.

Напрасно он злится,

Напрасно грозится:

Его Чипполино

Совсем не боится.

(Сеньор Помидор.)

Чиполлино я подружка,

Видишь - хвостик на макушке,

Я расту в земле на грядке

И стараюсь быть в порядке.

Красавица, артистка,

Румяная ...

(Редиска.)

Этот мальчик в замке жил

И уроки все учил.

Только злые вишни-тётки

Не давали жить сиротке.

В парке он один гулял,

Чиполлино повстречал.

Сразу всё сменилось вдруг,

И у мальчика есть друг.

(Граф Вишенка.)

Мог он быть почти горою,

Мог - не больше лилипутов.

Имя этого героя

Мне скажи, не перепутав.

Почему "менял размер"

Знаменитый ... ?

(Гулливер.)

Угадайте-ка, ребята:

Кто-то, где-то и когда-то

Все моря избороздил,

С корабля сошёл по трапу

И в свою большую шляпу

Лилипутов посадил.

(Гулливер.)

В колпаке и бородой

С киркой ищет клады

Человечек небольшой

Сказочного града.

(Гном.)

Теперь ещё одна подсказка:

Она – животное из сказки,

Где чуть не скушал волк-злодей

Всех семерых её детей.

(Коза.)

Ждали маму с молоком,

А пустили волка в дом...

Кем же были эти

Маленькие дети?

(Семеро козлят.)

Прибежище Мышки-норушки,

Зелёной Лягушки-квакушки

И прочей звериной компании.

Скажите мне хором название.

(Теремок.)

Эта скатерть знаменита

Тем, что кормит их досыта,

Что сама собой она

Вкусных кушаний полна.

(Скатерть-самобранка.)

Из муки он был печён,

На окошке был стужён.

Убежал от бабки с дедом,

А лисе он стал обедом.

(Колобок.)

Гуси-лебеди летели,

Унести детей хотели.

Что за дерево стояло

И ребят от них скрывало?

(Яблоня.)

У Алёнушки-сестрицы

Унесли братишку птицы.

Высоко они летят.

Далеко они глядят.

(Гуси-лебеди.)

Он сумел поймать волчишку.

Он поймал лису и мишку.

Он поймал их не сачком,

А поймал он их бочком.

(Бычок - смоляной бочок.)

Что разбила мышка -

Серая малышка?

(Яичко.)

Я в семействе не один,

Третий, неудачный сын,

Каждый, кто со мной знаком,

Называет дураком.

Не согласен я никак -

Не дурак я, а добряк.

(Иван-дурак.)

У кого ты не спроси -

Всем известно на Руси:

То он царь, то из крестьян,

То дурак, а звать - ...

(Иван.)

Работать умела красиво и ловко,

В деле любом проявляя сноровку.

Хлебы пекла и скатерти ткала,

Шила рубашку, узор вышивала,

Лебедью белой в танце плыла...

Кто мастерица эта была?

(Василиса Премудрая.)

Летела стрела и попала в болото,

А в этом болоте поймал её кто-то.

Кто распростился с зелёною кожей?

Сделался мигом красивой, пригожей?

(Царевна-лягушка.)

Стрела у Ивана,

Как птица в полёте.

Жена у Ивана

Живёт на болоте.

Кто?

(Лягушка.)

Вопрос мой послушай:

В каком топком месте

Царевна-лягушка

Скучала невестой?

(Болото.)

Оперением горя, 

Вся сверкает, как заря,

А Иван-дурак ночами

Её ловит для царя.

Он ей в хвост сумел вцепится, 

А зоут её…

(Жар-птица.)

Сладких яблок аромат

Заманил ту птицу в сад.

Перья светятся огнём,

И светло в ночи, как днём.

(Жар-птица.)

Хитро он поймал Жар-птицу

И похитил Царь-девицу.

Он же ездил за кольцом,

Был он на небе послом

И к числу других затей

Спас он тридцать кораблей.

И в котлах он не сварился,

А красавцем учинился,

Да при том еще потом

Он же сделался царём.

(Иван из сказки П.П. Ершова «Конёк-Горбунок.)

Скачет лошадь не простая,

Чудо-грива золотая.

По горам парнишку носит,

Да никак его не сбросит.

Есть у лошади сынок - 

Удивительный конёк

По прозванью ...

(Горбунок.)

Был друг у Ивана

Немного горбатым,

Но сделал счастливым его

И богатым.

(Конёк-горбунок.)

Я - царевна молодая,

Красотой, умом блистаю,

Но с одним лишь я изъяном:

Я - царевна ...

(Несмеяна.)

Красна девица грустна:

Ей не нравится весна,

Ей на солнце тяжко!

Слёзы льёт бедняжка.

(Снегурочка.)

В ступе летаю,

Следы заметаю.

Без чудес старушке

Скучно жить в избушке.

(Баба Яга.) 

На лесной опушке 

Сидит она в избушке.

Спокойно жить не хочет, 

Царевичей морочит.

Ступа с метёлкою ей дорога, 

Это зловредная…

(Баба-яга.)

Сколько лет  мне, я не знаю.

В ступе я с метлой летаю.

Теремок мой так хорош,

На меня во всём похож,

В этом тереме моём

Ярко печь горит огнём.

Теремок на курьих ножках!

Ждёт гостей в нем ...

(Бабка Ёжка.)

Как у Бабы у Яги

Нет совсем одной ноги.

Зато есть замечательный

Аппарат летательный.

Какой?

(Ступа.)

К лесу передом стоит

И кривой трубой дымит.

Там Яга - лесная бабка -

На печи зевает сладко.

(Избушка на курьих ножках.)

Я - богатый, всемогущий,

Очень стройный, страшно злющий,

Но я смерти не боюсь,

Угадайте, как зовусь?

(Кощей Бессмертный.)

Много серебра и злата

В сундуках своих он прятал.

В мрачном он дворце живёт

И чужих невест крадёт.

(Кощей Бессмертный.)

Знает утка, знает птица,

Где Кощея смерть таится.

Что же это за предмет?

Дай, дружок, скорей ответ.

(Игла.)

Мастер он колоть дрова,

Рыбок уважает,

Хоть и дурья голова,

Печь его катает.

(Емеля.)

Уплетая калачи,

Едет парень на печи.

Едет прямо во дворец,

Кто же этот молодец?

(Емеля.)

Без носков и без чулок,

Без ботинок и сапог

По траве катиться мог

В детской сказке ...

(Колобок.)

Ему надоело

Сидеть на окошке

И он покатился

В лес по дорожке.

(Колобок.)

Возле леса на опушке

Трое их живёт в избушке.

Там три стула и три кружки,

Три кровати и подушки.

Кто-то в домик к ним пришёл,

Беспорядок в нём навёл.

Угадайте без подсказки,

Кто герои этой сказки?

(Три медведя.)

Сидит в корзинке девочка

У мишки за спиной.

Он сам, того не ведая,

Несёт её домой?

(Машенька.)

Братишка ей не подчинился

И вот в козлёнка превратился,

Когда водицы из копытца

Он в знойный день решил напиться.

(Алёнушка.)

В этой сказке Уголёк

Через речку мостик сжёг.

Назови же поскорей

Ты ещё мне трёх друзей.

(Пузырь, Соломинка и Лапоть.)

ЗАГАДКИ О СКАЗКАХ

Как-то раз в лесу густом

Вырос домик под … (кустом).

Рада мышка-поскребушка

И зелёная … (лягушка).

Рад и побегайчик,

Длинноухий … (зайчик).

Ничего, что ростом мал

Меховой домишко, -

И кабан туда попал,

И лиса, и … (мишка).

Всем хватило места в нём.

Вот какой чудесный … (дом).

Дзинь-ля-ля – поёт синичка!

Это сказка «…»

("Рукавичка".)

Жили-были семь ребят -

Белых маленьких ... (козлят).

Мама их любила,

Молочком ...  (поила).

Тут зубами щёлк да щёлк,

Появился серый ...  (волк).

Шкуру белую надел,

Нежным голосом ...  (запел).

Как коза запел тот зверь:

- Отоприте, детки, ...  (дверь).

Ваша матушка пришла,

Молочка вам ..  (принесла).

Мы ответим без подсказки,

Кто сумел спасти ребят.

Это знаем мы из сказки:

"...  и  ...........  ........".

("Волк и семеро козлят".)

Маша в коробе сидит,

Далеко она ...  (глядит).

Кто несёт её ответь,

Быстрыми шагами?

А несёт её ...  (медведь)

Вместе с ...  (пирогами).

Путь не близкий,

Дальний путь.

Хочет Миша ...  (отдохнуть).

На пенёк присесть

И румяный пирожок

По дороге ...  (съесть).

Провела его малышка,

Будет он умнее впредь.

Вот у нас такая книжка,

Это - "...  и  ...".

("Маша и Медведь.")

Га-га-га - зелёным лугом

Ходят птицы ...  (друг за другом).

Плещет синяя река,

Солнышко садится:

"Не спеши нас есть пока,

Рыжая ... (лисица).

Съешь нас после, съешь потом,

Дай мы песенку ...  (споём)".

Ах, как песенка долга,

Слышно только: ...  (га-га-га).

Ждёт лисица много лет,

А конца у песни ...  (нет).

Вот так птицы у бабуси

В сказке той "...  и  ...".

("Лиса и гуси".)

Чашки три и три постели,

Стульев тоже три, смотри,

И жильцов здесь в самом деле

Проживает ровно ...  (три).

Как увидишь, сразу ясно:

В гости к ним ходить ...  (опасно).

Убегай скорей, сестричка,

Из окна лети, как ...  (птичка).

Убежала! Молодец!

Значит, сказке всей ...  (конец).

По слогам читает Федя:

Это сказка "...  ............".

("Три медведя".)

Кто любил играть и петь?

Два мышонка - Круть и ...  (Верть).

Кто мышат с утра будил?

Кто на мельницу ...  (ходил)?

Намелил муки мешок?

Это - Петя-...  (петушок).

Пирогов напёк он много

И спросил друзей от строго:

- Что вы делали, мышата,

От рассвета до ...  (заката)?

Веселились целый день,

Вам работать было ... (лень)!

А теперь за стол садитесь.

Подаёте голосок,

Нет, сначала потрудитесь

И прочтите "........".

("Колосок".)

Из муки он был печён,

На сметане был мешён.

На окошке он студился,

По дорожке он ...  (катился).

Был он весел, был он смел

И в пути он песню ...  (пел),

Съесть хотел его Зайчишка,

Серый волк и бурый ...  (Мишка).

А когда малыш в лесу

Встретил рыжую ...  (Лису),

От неё уйти не смог.

Что за сказка?

"..............."!

В огороде, возле хаты,

Урожай растёт богатый.

Там сидят на грядках густо

Репа, свёкла и ...  (капуста).

И горят, как солнышки,

Жёлтые ... (подсолнушки).

Кто же там пыхтит на грядке?

От кого же этот дед

Убегает без ... (оглядки),

А за ним и бабка вслед?

Вышла внучка в огород:

"Где тут страшный зверь ... (живёт)?"

Заглянула под листочек,

Видит - там лежит клубочек.

Он в иголках серых сплошь,

Кто же это? Это - ...  (ёж).

Из краёв пришёл лесных

Зверь колючий в сказку  "...".

("Пых".)

Далеко на тёплом море

Появился вдруг мальчишка -

Деревянный, с длинным носом,

Про него создали книжку.

В книжке много приключений

Тот мальчишка испытал,

Золотой волшебный ключик

Он, в конце концов, достал.

Черепахою Тортилой

Был подарен ключик сей,

И ещё мальчишка встретил

Добрых преданных друзей.

Хоть пришлось ему несладко -

Был повержен Карабас.

Как та книжка называлась?

Вы мне скажете сейчас?

("Золотой ключик, или Приключения Буратино")

